

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Библиотека

С-162775

№ 155 (3966)

Вторник, 30 декабря 1958 г.

Цена 40 коп.

Петро ГЛЕБКА

МОЕЙ БЕЛАРУСИ

Вернулся из чужого края,
Пересекая милый Буг,
День Беларусь родная,
День добрый, верный город-друг!

От Бреста, словно от порога,
Передо мной во всей красе
Легла широкая дорога —
Московско-Брестское шоссе.

Заводы, станции на встречу,
Деревни, ГЭС недалеко,
И девушки с певучей речью
Подносят хлеб и молоко.

На спелых нивах урожайных
Из края в край во все концы
Взлетают крылья у комбайнов,
Упорно трудятся косцы.

И снова замелькали села,
Антенны рогатки на шестах,
И меж деревнями над школой
Червоний стяг, советский стяг.

О, Беларусь, всегда с тобой я,
Всегда живу твоей судьбой,
Всегда с горячим любовью
Склоняюсь к перед тобой.

Земной поклон тебе, родимой,
Твоим полям, твоим лесам,
Твоим заводам с белым дымом,
Твоим озерам-чудесам.

Глядеться в них, не наглядеться...
И тут — не то из старых книг,
Не то из дальних далеких детства,
Иным мой край возник на миг.

Воскресен узкие поиски,
В садах засохшие дичаки,
На гатях вербы да берески,
В песке и ямах большаки.

А у дорог глухие села,
Ряды часовен и крестов,
И за еловым частоколом
Могилы ранне отцов.

Посеян хлеб скучно мерк,

Сам-друг снимали хоть кричи —
В соровых синтах и магерах*

Раднички и кривичи.
Одно лишь от своей земельки
Имел угрюмый хлебороб:

Кусок доски на колбасельку,
Кусок доски себе на гроб.

Жили ты голодно, уныло,
Хоть свой имела двор и дом,
И копоршайкой не бродила
Ни под каким чужим окном.

Но большое злое лихолетье
Не встанет на пути твоем,
В слепящий земли и цвете
Возник твой новый окам.

Повсюду синь — и синий воздух,

И синий пруд, и синий взгляд,

И синий лен, и... звезды, звезды,

Мильоны синих звезд горят.

А над полями, над садами
В тумане, словно манки,
Сверкают красными рядами
Фабричных выпуклых огни.

Твой звездный путь отмечен именами.

Идешь среди своих сестер

Шагами твердыми, большиими

Ты к новой славе на простор.

Поклон тебе синий, лежкий

Принес с открытым сердцем я,

Любовь моя, моя надежда

И жизнь бессмертная моя!

Перевод с белорусского
Евгений РЕВИН

* Синти и магера — домостроители

одинца.

Максим РЫЛЬСКИЙ

Из цикла «В братской земле»

Лежат в полях угорю валуны

На Молодчине, в озерном крае,

И спутник мой, конечно, твердо знает,

Что это ледниковый след волны,

Упорные Белоруссы смыты,

Неволютическое здесь не бывает,

И камень перед плугом отступает,

Как снег перед атакой весны.

Как радостно мне видеть, что я народу

Пришла весна, неся с собой свободу,

Что на полях, где смелый лес Кастусь,

Растут пищеницы, лён в лугу зелёны,

Шумят заводов теплый перезвонок,

Веселая, живая Беларусь!

Перевод с украинского
Евгений РОЖДЕСТВЕНСКИЙ

65-летие

Анны Караваевой

И СПОЛНИЛОСЬ 65 лет со дня рождения

Анны Александровны Караваевой, писательницы, чье творчество неразрывно связано с развитием всей советской литературы.

От первого рассказа «Флигель», который вышел в 1923 году, все произведения Анны Караваевой пронизаны глубоким знанием жизни, чувством того нового, что принесла революция, социалистический строй.

В автобиографии, которую писательница предпосвятила собранию своих сочинений, она пишет:

«Сколько бы ни прожили мы на свете, жизнь нам представляется как бы даже бесконечной. Далеко в прошлом весна и лето людей моего поколения, и уже осень, рука об руку с зимой, хозяйствует у нас во дворе. А мы, наперекор всему, продолжаем ждать и ощущать весну. Пусть же пребудет в нас до конца дней это чувство вечно молодой, движущейся, мужающей на глазах жизни!» В этом повторяющимся чувстве секрет популярности книг Анны Александровны в самых широких читательских кругах.

В связи с 65-летием писательница получает в эти дни много теплых поздравлений.

Секретариат Союза писателей СССР направил Анне Караваевой телеграмму, в которой говорится:

«Дорогая Анна Александровна Сердечно поздравляем Вас в день шестидесяти пятилетия. Желаем Вам здоровья, бодрости, новых творческих удач.



Минск. Два дома на привокзальной площади. Высотные ворота прекрасного города! Фото М. АНДРЫША

27 декабря 1958 года в Кремле на заключительном заседании VI сессии Верховного Совета РСФСР Российской Федерации вручены ордена Ленина. Республика награждена за крупные успехи, достигнутые в увеличении производства зерна, сахарной свеклы и других продуктов сельского хозяйства и продажу государству в 1958 году 1 миллиарда 930 миллионов пудов хлеба.

Николай АГЕЕВ

РУССКАЯ СТРАДА

Русские колхозные просторы
Обжигает бойким метея,
Где ступьбы,
Словно косогоры,
Средь целинных высится земель.

Там вчера,
За трубами Урала,
Как весной бурливая вода,
Разливалась,
Сылу набирала
Русская горячая страда.

И рассветы были над полями
С присмесью бензинового дыма.
Напльвали хлебными волами
Знойных просторов на тока.

И всегда, как водится,
Повсюду
Коммунисты — в первые ряды!
И на них рвались гордо люди
В золоте горячей страды!

Торопились,
Чтобы затяжные
На хлебе не хлынули дожди...

Сноп взмыл
И встань, моя Россия,
С орденом Великим на груди.
Пусть сегодня недруги за морем
На тебя косят холодный взгляд...

Кураlesяя выгода по просторам:
— К урожаю! —
Люди говорят...

Предновогодние вести



ВСТУПАЯ В СЕМИЛЕТКУ

С воодушевлением трудаются сейчас рабочие Ленинграда. Вот несколько сообщений, рассказывающих только об одном ленинградском дне.

На Металлическом заводе заканчивается сборка второй паровой турбины мощностью в 200 тысяч киловатт.

Завод имени Котлякова отправил партию обогревательных машин в Китайскую Народную Республику.

Завод «Ленстаколит» отгрузил китайским машиностроителям первые фрезерные станки — полуавтоматы для скоростной обработки крупных деталей.

На Выборгской стороне, в клубе завода «Красный выборжец», собрались молодые рабочие и ветераны производства, студенты и ученые, гости из других городов страны, участники замечательного соревнования за почетное право именоваться бригадой коммунистического труда. Дающая дружба существует между красногвардейским и Ленинградским техническим институтом. Теперь это творческое содружество прибрело еще прочную основу — оба коллектива заключили договор о совместной работе. Завод облизуется ежегодно предоставлять студентам института рабочие места в прокатных цехах, а ученые и студенты — весторонне помогать бригаде коммунистического труда.

На клубе завода «Красный выборжец», собрались молодые рабочие и ветераны производства, студенты и ученые, гости из других городов страны, участники замечательного соревнования за почетное право именоваться бригадой коммунистического труда.

Сегодня в семицентровом здании Центрального стадиона имени В. И. Ленина, Фото А. Ялянина

— И спешно дежурят с окошками с номером — 687, — не без гордости рассказал А. Хорунжий.

— А когда начальник смыны, горный техник Артур Твердохлебов впервые увидел, как я откатаю вагонетку, он улыбнулся и сказал, по-моему замечательно сказав:

— Ну что ж, правильно. Позицию труда лучше всего чувствовать своими собственными руками.

К. ГРИГОРЬЕВ
киев. (Наш корр.)

ОГНИ ЗАЖГЛИСЬ

Сизый морозный дым стелется над Обью, над Новосибирской ГЭС. Но праздник чувствуется и здесь, Коллектив гидростроителей самотверженно работает, став на трудовую вахту в честь XXI съезда рабочей молодежи.

В ГОРОДЕ СРЕДИ МОРА

Бескрайний зимний Каспий. Теплая, безветренная погода внезапно сменилась штормом, и огромные волны бьются о стоящие на берегу деревни. Но так же как и в погожие дни, на дальних морских промыслах течет по трубам нефть, бурятся новые скважины, идут монтажные работы.

Неслучайно именно на Нефтяных Камнях появилась одна из первых в стране бригады коммунистического труда — здесь все работают вдвоем, предположив агрегат. Уже установлено в кратчайшие сроки колесо турбины.

В последние годы на Белоруссии впервые в истории страны вспыхнули настоящие соревнования за почетное право именоваться бригадой коммунистического труда. Да и в других областях страны, в том числе в Кировской области, впервые в истории страны вспыхнули настоящие соревнования за почетное право именоваться бригадой коммунистического труда.

ПОЗДНИЙ ТРУДА

Вчера я встретил на улице писателя Анатолия Корунженко. В Киеве после долгого перерыва вышел, наконец, снег, и от этого в городе еще заметнее ощущается предновогоднее настроение.

— Где вы встречаете Новый год? — спросил я.

— Как всегда, в Доме литераторов, — ответил А. Корунженко. — Сейчас как раз ходят приглашения на новогодний вечер своего бригадира?

— Какого бригадира?

— Павла Ропана. Он руководит проходчиками на строительстве метро. А я работаю у него в бригаде — два раза в неделю, по полсмены. Укладываем кольца тюбингов.

...Началось с того, что литературная студия при издательстве «Молдова» пригласила на встречу начальника Киевского метростроя. Было решено выпустить книгу о строительстве метро. Спустя некоторое время писатели П. Чычина, Д. Белону и А.

Ю. ДАШЕВСКИЙ
БАКУ. (Наш корр.)

В морозной мгле не спят берега...

Товарищ мой, отгинялся
Везде, где ступила наша нога,

Степи ожили, ожил тайга,
Земные огни зажглись.

Невольно тянетя к нам рука,
И жадно их ловят взор.

И звезды завидуют им
Слегка.

Еще бы! — неравен спор.
С башен Кремля, в

тесной гуще

гореть им, не зная сна.
Весь в них чащина нашей

Земли

Незримо отражена.

Катындр ЛИСОВСКИЙ
новосибирск

СЛАВА

НАКАНУНЕ войны па-

рень с Дона стоял

дозором на Буге. По-

том, под натиском врага, он

отступал, изведал бездомногу горечь по-

ражения и плена. Бежав из-за колючей

проволоки, очнулся в самой обыкновен-

ной белорусской деревушке. Небогатые,

тихие люди, над которыми и он недавно

и, конечно же, беззлобно подтрунивал:

«Бульба дробленая, да много...» — на-

корнил его и пригрозил, как своего, род-

ного. Вместе с ними взял он вскоре вин-

товку, стал партизаном. Вместе с ними

творил дела, которые — со стороны вид-

нее! — и Родина, и прогрессивный мир

называли героическими. Здесь на горячую

кровь его ран легла прохладная чистота

льняного полотна — «кухельненского»,

как говорила белорусская мать, неутоми-

мая труженица, плачущая над ним вмес-

то его — бояться, живь ли? — мамани

в родной, тоже поруганной фашистами

станице... Здесь он узнал любовь — на-

стоящую, несменную; белорусская деви-

чина полюбила его, ушла за ним в парт-

ансскую пушку... Потом — победа! И вот

он не вернулся домой: парень словно толь-

ко теперь заметил, как он прирос к этой

славной лесной стороне, как сдружился с

этими простыми людьми, которые помогли

ему достойно выполнить священный

долг перед советской Родиной. И вот уже

тринадцать лет подряд, ездит он в гости

на юг, к родному берегу, к родным душам

и возвращается оттуда всегда с тем са-

мыми странными, особыми чувствами, — из

дому едет домой, с родины тянет его на

родину... Две их что ли стало? Нет, Роди-

на одна! Одна, но не сдей войны стала

она для парня и больше, и краше!

Я знаю немало таких ребят — с Дона,

с Урала, из Киргизии... К победе над гит-

леровским фашизмом пришли они, горде-

занием белорусских партизан. Одни из

них работают в нашей республике, свои

среди своих. Другие вернулись в родные

места. Но все они смогут вам расска-

зать о белорусском народе с братским

чувством любви и восхищения.

О его сердечности и гостеприимстве. О

его героизме и скромности...

Хлопец в пятнадцать лет бежал из

теплой хаты в партизанский лес, там на-

учился взрывать вражеские поезда и

взорвал их «штуку что-то с двадцатью».

Работал на совесть, не часто думая, как

его следят за это называть. И только

тогда осклабился до ушей, не в силах

держать ни улыбки, ни слез, когда на

груди его, на домотканой курточке, по-

пластинки вытертой о родную землю, за-

сверкал — даже в мятых не загадан-

ый — орден Ленина... А сколько их, хлопцов, не дожили до такой улыбки, скло-

нившись на безвестной опушке, сколько

их безымянными, неизвестными ге-

роюми покоятся под дощатыми пирамидка-

ми, под нехитрыми обелисками братских

могил! Есть такие, что долго и тихо

ждали заслуженного признания, только

теперь получив ордена и звездочки, — кто

за геройскую оборону приграничной

крепости, кто за многотрудные ночи и

дни подполья.

Красавец-партизан и замечательный

поэт, один из наших друзей из Украины,

рассказывал о белорусской матери, образ

которой волнует его со дней легендарных

ковенковских рейдов. В полесской хате

первую старуху, встретившуюся ему в

этой глухой деревенке, партизан попро-

стил постирать белые. И вдруг их группе

пришло сняться по тревоге... На третий

день один из отрядов, отдавших в лесу

после боя, задержал старуху. С узел-

ком бывалого партизанского бельышка, и

выстригного, выкатанного, и затянутого

материнской рукой, два дня искала она в ближнем и дальнем разрывах то-

го «пригорюха до велесного», что коман-

дует целым отрядом, а называется вроде

Платон... Нашла, отдала и ушла домой —

с одним только чувством, с одной радо-

стью: «Нехай здоровенский носит!»

...Белорусская партизанская слава!

Весь мир узнал, что способен чистый

сердце труженик, когда он встанет на

защиту завоеваний всей революции, дав-

ший ему ни с чем не сравнимое счастье

«людьми зваться».

Сто лет назад Добролюбов писал:

«Относительно белорусского, крестья-

нина дело давно решено: забыт оконча-

тельно, так что даже лишил-
ся употребления человечес-
ких способностей. Не знаем,
в какой степени можно это
мнение, потому что не изучали специаль-
но белорусского языка; но поверить ему,
разумеется, не можем... Посмотрим, что
скажут сами белорусы».

Белорусы свое сказали.

И не только, конечно, в партизанском
тылу, где на ужасе фашистской оккупации
народ наш ответил поступью почти
четырехсоттысячной армии народных
мстителей. И не только на всех фронтах
Великой Отечественной войны, где рядом
с русским и казахом, украинцем и ла-
тышом, грузином и татарином шел в
войне за священную родину коммунизма
потомок того «забытого окончательно»
музичка — белорус, сын свободолюбиво-
го и талантливого, герического и
скромного народа.

Теперь, в день сорокалетия нашей бе-
лорусской советской государственности,
можем мы вспоминать не только о рат-
ной, но и о трудиной славе своей республи-
ки, полюбоваться прекрасными резуль-
татами ее мирного созидающего труда...

В знаменитые июльские дни 1944 года
освобожденный Минск залпы открытыми
ракетами сплошных пожаров, скоро

смотрел пустыми глазницами немно-
гих наполовину уцелевших домов. И сол-
датам, остановившимися здесь передохнуть
в своем стремительном победном марше
на запад, и народным мстителям, съ-
бравшимися сюда на свой — первый в
истории войн — партизанский парад, и
жителям нашей столицы — всем, даже в
мгновальной радости вновь обретенной
свободы, казалось, что эти развалины
отданы будущему.

И точно, трух был невиданный — по
размаху, по творческому вдохновению, с
которым белорусы взялись за создание.
И теперь мы можем похвастаться доволь-
но длинным перечнем новых заводов и
фабрик, продукцию которых знает не
только вся наша Советская страна, но и
далекая заграница. Теперь уж мы с пол-
ным правом и с самой высокой трибуны
можем заявить, что отсталая, забытая,
бедная в прошлом окраина царской импе-
рии — Беларусь — волей Коммунисти-
ческой партии, силой раскрепощенного
революционерного народа стала индустриально
мощной социалистической государством.

Можно было бы, конечно, блеснуть
щедрой россыпью цифр, красноречием
фактов доказать нам восторженный рост,
прекрасные перспективы грядущего на-
шего государства.

Но мне хочется закончить свое радостное
праздничное слово сыновней здрави-
тельной родине белорусскому народу — вдох-
новенному созидающему непреходящих
ценностей, имя которым — мир и сча-
стье.

Мне хочется сказать сегодня сердечное
спасибо всем народам нашей великой Роди-
ны, в дружбе с которыми — под руково-
дством мудрой ленинской партии —
только и мыслами наша сила и слава!

Владимир ДУБОВКА

ОТКУДА ЖЕ В СЕРДЦЕ

ВЕСЕННИЙ ПОДЪЕМ?

И стужа стоит, и сугроба кругом —
Все так, как и вчера, не иначе.
Откуда же в сердце весенний подъем
И жажда работы горячей?

Послушный фуганок поет под рукой,
Он слит с верстаком и со мною.
Ждёт новых хат, дверей и окон,
Её без задержки отстрои.

Мне под ноги теплые стружи летят,
И шелест их сирда мне греет.
Я смыши — горячий — он, шелест:
«Скорее, скорее, скорее!»

Привычные руки фуганок ведут,
Строгат он снова и снова.
С ним за день я тысячи метров
Пройду...

Друг с другом, где надо, сомнукнутся они,
И яркость креплений проверю.
Они я вставлю, — рассчитаны дни,
Навеки и выкрушу двери.

Потом, завершая строение свое,
Его осмотрю я любовно
И сам удивлюсь: превратились в жилье
Обычные грубые бревна.

...Теперь, новоселы, входите в свой дом
Для новой, для солнечной жизни.
Мы все обновим вдохновенным трудом
В бескрайней Советской Отчине.

Пусть крохи мы в общую стройку
несем, несем.

Отец — размах, и обилье!
Он здесь в сердцах и рождает подъем.
Дает нам могучие крылья.

Перевод с белорусского А. КОРЧАГИН

ВМЕСТЕ С ПЕСНЕЙ

Ты не юнец, —

Мне говорят, —

Оставя же рифмы зычные,

Переходи-ка лучше, брат,

На речи прозаичные! —

Я с юных лет в своем пути

Иду со звонкой песнею,

И мне на прозы перейти,

Пожалуй, как на пенсии.

Я связал всей суд

ПЫЛАЮЩИЙ ОСТРОВ

В ТЕХ местах, где за рождается теплый Гольфстрим, лежит остров Куба. Его природа, его климат словно созданы для счастливой жизни. Его зелень и солнце кажутся склонными. Но вдруг погружаются в газетные строки, которыми все чаще пестрят печать, и вы соглашаетесь с поэтом Николасом Гильеном, который уверяет:

Моя родина кажется сахарной, но сколько горечи в ней! Моя родина кажется сахарной, она из зеленого бархата, но солнце из желчи над ней.

Что же происходит на Кубе? И почему сюда не ходят желчи? Нет ли здесь поэтического преувеличения?

Согласно утверждению буржуазной печати, пытающейся завуалировать правду, дело на Кубе в следующем: против законного президента Фульхенсио Батисты восстал ее Фидель Кастро, скрывавшийся в горах Сьерра-Маэстри. Теперь этот Фидель Кастро угрожает империи сахарного тростника, намеревается удушить экономику Кубы. Стала быт. Батиста олицетворяет закон, а Кастро — удущение экономики. Не правда ли, как все ясно и как просто!

Но факты опровергают эти рассказы. Достаточно познакомиться хотя бы с деятельностью Батисты за последние четверть века, чтобы понять, что же на самом деле мутят воду на Кубе, кто поливает желчью зеленый берег острова.

Американские газеты называют Батисту «сильным человеком Кубы». В 1933 году он совершил переворот. С тех пор он не раз менял по усмотрению Вашингтона кубинских президентов или сам удавливается в кресле главы государства. Был, к примеру, такой случай. Президент Гуар как-то обронил, что Куба — для кубинцев. Вашингтон обиделся. Жестоко обиделся. Если Куба — для кубинцев, то что же делать на Кубе американским монополиям? Не признал Вашингтон президента! И вот снова появляется Батиста и снова изгоняет отредленного президента. Он назначает президента Мондита. Этого Вашингтон призывает...

Можно подумать, что Батиста действительно «сильный человек». Откуда же такая сила в этом господине?

Ларчик открывается до банальности просто. Его, этого «сильного человека», поддерживают американские миллиардеры и миллиардеры, короли сахара, короли банков. Пользуясь их помощью, проявившись им до последнего волоска, Батиста творит на Кубе все, что ему вздумается. Он удалил все демократические свободы. Разогнал демократические организации. Вместе с собою он продал американским миллиардерам и свою страну, и свой народ. Продал, не спрашивая даже у того, кто согласился на него.

История учит, что можно торговаться интересами народа до поры, до времени. Но это рискованная торговля. Подобного рода торговцы плохо кончат.

Чувствуя, что земля горит под ногами, Батиста прибегает к террору. Улицы кубинских городов залиты кровью патриотов, кровью тех, кто не желает жить в рабстве в мире прибылей американских банкиров. Телеграф ежеднев-

но приносит сведения о расправах над честными людьми. Совсем недавно были зверски убиты генеральный секретарь Национального комитета в защиту требований рабочих Карлос Родригес Каравага и руководитель трудящихся плантации «Сеседес» Сатурнило Анеро.

И разве удивительно после всего этого, что пламя народного восстания все шире охватывает Кубу! К повстанцам присоединяются все новые силы. Восточные провинции Кубы фактически находятся в руках повстанцев.

Режим Батисты агонизирует. Несмотря на мощную поддержку американских миллионеров, несмотря на американское вооружение, идущее в руки Батисты, повстанцы одерживают успех за успехом. Нередко — последние телеграфные сообщения из Кубы. Они говорят о том, что пламя гражданской войны в стране разгорается по мере того, как повстанцы захватывают все новые территории. В правительственные войсках появляются признаки деморализации. Мистер Райан, корреспондент агентства Ассошиэйтед Прес, человек, будь ли сочувствующий повстанцам, с тревогой сообщает: «В освобожденных краях убеждены, что нарезают критические события... Правительству уже сейчас трудно противодействовать наступлению мятежников».

Повстанцы борются за счастье Кубы, за счастье ее народа, и это удивляет их силы. Не могут сломить духа повстанцев зверские бомбардировки мирных городов самолетами Батисты. Куба сегодня — это пылающий остров, и потушить огонь, как хвастает Батиста, не так-то просто. Батиста, видимо, начинает понимать это. И он находит на прямое вмешательство Вашингтона во внутренние дела Кубы. Американские оружие теперь уже не помогает. Американские деньги тоже не спасают. Надо, чтобы на Кубу вступили американские солдаты. На это все надежда.

По сообщениям печати, Вашингтон не прочь послать войска на Кубу. Что же делать, если марionетка Батиста не спасается со своей задачей? В одном из рассказов Гонсало Масас-Гарбайо приводится славная песенка:

Кубинцам чужого не надо,
— поется в ней. —
Всё есть на острове нашем;
Куда миlee и краше
Благоуханного сада.

Нынче этот «благоуханный сад» объят пламенем народного восстания. Народ Кубы преисполнен решимости превратить свой остров из пылающего в действительно благоухающего. Народ хочет, чтобы Куба была для кубинцев, чтобы в ней прекратили свое хозяйничание американские монополии и их марionетки, вредоносные Батисты.

В наш век, когда в гуще народов возникают течения, куда более сильные, чем Гольфстрим, трудно, очень трудно сдержать их. Во-первых, эта задача чрезвычайно неблагодарная, а во-вторых, не выполнима. Вот почему кубинские повстанцы идут вперед. Вот почему «сильный человек Кубы» оказывается всечеловеком злобным и обреченным человеком...

История учит, что можно торговаться интересами народа до поры, до времени. Но это рискованная торговля. Подобного рода торговцы плохо кончат.

Чувствуя, что земля горит под ногами, Батиста прибегает к террору. Улицы кубинских городов залиты кровью патриотов, кровью тех, кто не желает жить в рабстве в мире прибылей американских банкиров. Телеграф ежеднев-

МЫ НЕ ЗНАЕМ, сии лондон с к и й «Таймс» подводить в своем новогоднем номере итоги литературного года. Возмож но, он не захочет отмечать празднично настроения своих читателей. Впрочем, как нам кажется, особой нужды в таком поиске у него не имеется. Несмотря на то что он уже фактически дан редакции — и в более широком плане — в специальном номере «Литературного приложения» к «Таймс», выпущенном не так давно под широким заголовком «Книги в меню мира».

Этот номер, в котором приняли участие многие известные в Англии писатели, представляет бесспорный интерес, как еще одно красноречивое подтверждение серьезности и глубины кризиса, переживаемого мировой буржуазной культурой и в частности, английской. Думается, что после этого номера не у одного беспристрастного читателя в Англии может возникнуть серьезное сомнение, насколько основательны в таких условиях статьи, какими они являются. И что особенно показательно: сколько бы ни смущали их нынешнее положение вещей, их еще больше тревожит линия развития, та мрачная перспектива, которая вырисовывается на горизонте. Правда, констатируя эти гнетущие симптомы, никто из авторов не хочет или не может понять, что лежит в их основе, чем причиной того недуга, который подгнивает корни неизвестного дерева. Никто из авторов не помышляетставить какую-либо связь своих писательских трудностей с общим кризисом буржуазной культуры, с ее классовыми корнями.

И все же многие признания и прогнозы звучат достаточно красноречиво. Известный английский писатель, автор многих исторических романов, Роберт Грайвс берет под сомнение художественные качества большинства выходящих в Англии книг. «Стон ли читать одну книгу из ста выходящих? Одну из пятидесяти? — спрашивает он и дает красноречивый ответ: «Большинство книг нельзя читать, потому что они не были задуманы на долгий, потому что они не рассчитывали прожить больше, чем живет вечерняя газета: любительская безответственная халтура, заставляющая краснеть свои переплеты и хорошую бумагу, на которой она напечатана».

Писатель Джослин Брук пишет с тревогой: «Предсказывают не только упадок, но и фактическую смерть печатного слова как средства общения. Об этом много пишут в письмах, публикующихся в прессе, в статьях, книгах, говорят по радио. Кое-кто смотрит на будущее оптимистически, но большинство проникнуто пессимизмом...»

Особенно тревожит Брука вопрос о будущем поколения. Что будет с детьми, родившимися в последнее десятилетие и с самого раннего возраста привыкшими к свечению экрана телевизора? — спрашивает Брук.

В статье Альвареса дается очень мрачный прогноз судьбам поэзии в Англии. Уже нынешнее положение автор считает крайне печальным.

По словам Альвареса, «если поэзия после своей длительной болезни, нако-



В ЗГЛЯНИТЕ на этот рисунок. Он сделан Манолисом Глэзосом на острове Кипре из онна тюремной камеры пять лет назад. В нем ярко отразился оптимизм этого влюбленного в жизнь и в свою родную землю человека. Глэзос на море через тюремную решетку, он не теряет светлого восприятия действительности. Душой, сердцем, мыслями он там, где проходящея с жизнью и борьба, где светит солнце, сверкает зора, дует ветер.

Но раз смерть смотрела в глаза Глэзосу, но не сломила его духа. «Детский крик о куске хлеба сделал меня борцом на службе народа», — писал однажды Глэзос. Человек великой мечты «о лучшей жизни для других» видел часто из окна тюремы маленького мальчика, лица которого никогда не иззяяла улыбка. Глэзос посыпал мальшу стихи. Вот они:

Помнишь этого мальчика
Из соседнего дома.
Он — мальчик, но улыбка ему не знакома.
Я улыбку ему приготовил. Прошу:
На, взмыши отнеси и отдай мальшу.
Она — из кроны сердца моего.

Осторожней неси, чтоб ее не разбить,

Без улыбки тогда он останется жить,

А ведь он еще мальчик, мальчи...

Его имя впервые я услышала в 1945 году в Афинах. Старая гречанка, мать трех сыновей, много пережившая в годы войны и оккупации, рассказала мне, как месяц спустя после захвата гитлеровцами Афин, встали рано поутру, она «вдруг» увидела: над Акрополем вновь развевалась: над Акрополем вновь развевалась бело-голубой греческий флаг. О Манолисе Глэзосе женщина говорила с такой теплотой и любовью, словно это был ее родной сын.

И я поднялась в первый раз на Акрополь не для того, чтобы любоваться Парфеноном, а чтобы посмотреть на высокую, отвесную стену, по которой взобралась в ночь на 31 мая 1941 года Манолис Глэзос и его друг Сантос, чтобы сорвать позорящий родную землю флаг.

Глэзос было тогда 19 лет, и с тех пор вся его жизнь была посвящена однажды — борьбе за независимость и свободу родины, за счастье народа.

В годы гитлеровской оккупации он был активным участником движения Сопротивления. По окончании войны, когда американцы с помощью «доктрины Трумэна» и «плана Маршалла» попытались превратить Грецию в свою колонию и главную базу на Балканах для подготовки новой войны, Глэзос не побоялся сказать народу правду. Это он в дни приезда в Грецию Балканской комиссии ООН зажег на стене Акрополя светящуюся надпись, требующую

изменить название города на Глэзос.

На днях я снова посетила эту школу.

Ребята уже знали о новом аресте Глэзоса. На большой перемene ученики

СВОБОДУ ГРЕЧЕСКИМ ДЕМОКРАТАМ!

Герой Эллады

хода иностранцев из страны. В своих выступлениях и статьях он разоблачал истинных виновников гражданской войны в Греции и за это был приговорен к смерти. Все, кто присутствовал на суде Глэзоса, были огорчены его мужеством. Прекрасно знал, какой приговор ждет его, Глэзос был совершенно спокоен и смело заявил судьям о своих убеждениях. Свою речь он закончил так: «Вы всегда лишь исполнители приказов Гитлера. Во время оккупации я приговорил меня к смерти. Вы лишь берете исполнить его приговор».

Тогда его не посмели казнить. Слишком великое было возмущение приговором во всем мире. Народ Греции выразил Глэзосу преданность тем, что в 1951 году выбрал его, приговоренного к смерти, депутатом в парламент.

Борьба за свободу Глэзосу имеет в Греции особое значение. Это — борьба против массового террора, против политики «Дөлжностного кровя».

Недаром в октябре 1951 года, когда Глэзос съездил на головку, требуя освобождения группы общественных деятелей, избранных в парламент, моладь Афин и Пирея принесла ему в голову белого голубя — символа мира.



оней, у нас нет сил, нет слов. Мы можем только кричать, громко, неистово: «Дөлжностного кровя!»

Недаром в октябре 1951 года, когда Глэзос съездил на головку, требуя освобождения группы общественных деятелей, избранных в парламент, моладь Афин и Пирея принесла ему в голову белого голубя — символа мира.

Л. ТЮРИНА

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ИХ ОПРОВЕРГЛА ЖИЗНЬ

С ЕИЧАС, когда мы стоим на пороге Нового года — первого года семилетнего плана, невольно обращаемся в мыслях к тем временным, когда наш народ только приступил к осуществлению первой пятилетки.

Многие люди за рабежом не верили тогда в силы молодого социалистического государства. Мрачные предсказания недругов сливались в нестройный, эловейший хор.

Давайте перелистнем пожелтевшие страницы иностранных газет, журналов и книг, выходивших в то время.

«Общее впечатление от нынешнего положения России таково: советская экономическая система неудержимо скатывается к полному хаосу...»

Эта «пророческая» фраза взята из английского экономического ежедневника «Стэйтсит». Так писали «эксперты» тридцать лет назад.

В те бурные годы, когда в нашей стране закладывались основы социалистической экономики, западные пропагандисты стремились оклеветывать Москву, она «вдруг» увидела: над Акрополем вновь развевалась бело-голубой греческий флаг. О Манолисе Глэзосе женщина говорила с такой теплотой и любовью, словно это был ее родной сын.

Из всех встреч с Глэзосом в Москве особенно запомнился вечер в 706-й школе Ленинградского района. С этой школой Манолис Глэзос засыпалась давняя дружба. Когда он сидел в тюрьме, приговоренный к смерти, ребята этой школы провели сбор, посвященный Греции, на котором потребовали освобождения народного героя.

Он говорил по-гречески, потом это переводилось на русский язык, но не помнил, чтобы кто-нибудь из ребят сказал ему: «Помнишь, как мы с тобой вчера впервые виделись в тюрьме?»

Да, это и было! Американцы, которые привыкли бахвалиться «сверхскоростными» темпами развития своей экономики, скептически восприняли «Русский пятилетний план» и сонсание, ставшие в то время доктором Трумэном.

«При разработке пятилетнего плана вскоре был утрачен контакт с действительностью. Вместо того, чтобы придерживаться экономических законов, вся работа была целиком прикована к целям Коммунистической партии. Кто же

хотел большего сплеча, — говорит Стилтман. Да, это и было! Американский экономист Майкл Фарбман писал в своей книге «Пятилетка»:

«Нынешние правители России поставили перед собой задачу, которая опасным образом граничила с фантастикой (в обычном смысле этого слова). Они взялись одновременно за осуществление десятков проектов, из которых каждый в отдельности даже в Америке сочли бы очень смелыми».

Да, это и было! Американцы, которые привыкли бахвалиться «сверхскоростными» темпами развития своей экономики, скептически восприняли «Русскую пятилетку». И Бухенхайм пишет: «Каков же будущее Советской России? У нее нет будущего...»

Что же из этого следует? И здесь Бухенхайм выдает себя с головой. Он предстает перед нами во всем своем реалистичном обличье, в коричневой рубашке с властной на рукаве. Он отталкивает от себя как стоящие на пути, кто-то из которых, конечно, и такие, кто искренне заблуждался, кому не под силу было представить себе вспышку такого количества свободного труда и производства, каким образом можно было непрерывным умиранием. И Бухенхайм пишет: «Нынешние правители России, поставившие перед собой задачу, которая опасным образом граничила с фантастикой, взялись одновременно за осуществление десятков проектов, из которых каждый в отдельности даже в Америке сочли бы очень смелыми».